

# “要让村民住上最好的安置房”

——记贾河村党总支书记张四喜



在黄河南岸的惠济区贾河村,有一位年逾花甲的老党员、老书记,数十年如一日在家乡的热土深情耕耘,从乡村“赤脚医生”成长为区人大代表,村党支部副书记、书记。今年4月底,他全票当选村党总支书记。他把出了名的“落后村”变成了如今的省市生态文明村。

他就是惠济区新城街道贾河村党总支书记张四喜。如今,他决心要让村民住上惠济区乃至郑州市最好的安置房,他说:“这是关乎全村人切身利益的大事。群众早一天回迁,我早一天睡个安稳觉。”

记者 蔺洋 通讯员 景琦 孙瑞华 文/图

## 47年,他已成为村民离不开的人

“其实,我最想干的还是村医。”张四喜自幼随祖父学医,耳濡目染,对医学颇有天赋。1968年,17岁的张四喜初中毕业后进入村卫生所当起了“赤脚医生”,一干就是47年。直到2015年,因村务繁重,无法抽出时间给村民看病才停止。

儿子10岁那年冬天,深夜突发高烧,张四喜正准备给儿子量体温,村东头的老范上气不接下气地跑进门说:“四喜,快!我老婆哮喘又犯了!”张四喜叮嘱妻子给儿子喂药后,连忙拎起药箱出了门。

## 15年,使“落后村”变“文明村”

2003年12月,张四喜全票当选村党支部书记。为优化村“两委”班子,张四喜提出在村干部选拔上要坚持“三条标准”:治不好一个家不能当组长,治不好一个组不能进村委会,致富不帮贫不能当干部。张四喜还提出村党支部要坚持“四管四抓”:管住党员不违纪、管住农民不违法、管住发展大方向、管住为民办实事;抓好生产促发展、抓好落实出成效、抓好财务勤公开、抓好村务创一流。“三条标准”“四管四抓”成为贾河村干部选任和工作推进的两大法宝,在班子内形成了团结一心、干事创业的良好氛围。

## 3年,带领4160“村民”变“市民”

张四喜说:“今年年底,全村1040户4160人全部回迁。我们的安置房窗户用的是断桥铝,电梯是德国名牌,锁是智能指纹锁,和高商品房的质量、结构完全一样。我们安置房的楼间距比商品房还要宽阔,可以说,我们的安置房质量、档次是惠济区乃至郑州市最好的。”

当初拆迁,部分村民听信谣言,抵制改造,甚至有个别村民夜里向张四喜家扔石头。张四喜顶住压力,带领村干部不分昼夜核算成本、细化方案,挨家挨户消除群众顾虑,赢得了信任和理解。

妻子说:“纵使家里的事再急,他只要一接到电话、一个召唤,总是拔腿就走。”张四喜说,他确实对家里付出得太少,但作为医生,救死扶伤是天职,医德大于天。“既然已经对不起小家,就一定要对得起大家”。

1987年,张四喜开始担任村干部,但他仍在关心指导村卫生所的工作,分批为全村60岁以上老人免费进行体检并跟踪治疗,为患有心脑血管病的老年病人建立档案进行健康管理,为全村低保户、贫困户免费诊疗……

村干部问题解决了,村民的综合素质也需要提高,为此,贾河村制定了惠济区第一套比较完备的村规民约,并大张旗鼓地宣传,每户一册,让全村男女老少都熟知《村规民约》内容,村民遵规履约意识逐渐增强。

在张四喜的带领下,贾河村村容村貌发生巨变。张四喜先后被评为省、市劳模,惠济区十佳村干部、优秀共产党员,贾河村也先后获得“河南省先进基层党组织”“河南省生态文明村”“郑州市五好村党组织”“郑州市生态文明村”等荣誉称号。

2015年4月,贾河村启动拆迁,张四喜第一个拆除了自家房屋,村民纷纷配合,3个月时间顺利完成贾河村50万平方米整体征迁,真正做到阳光征迁、和谐征迁。

2016年5月,贾河村安置房破土动工。从完全征迁到启动建设不到半年时间,这在惠济区又是一个新标杆。“把群众当上帝,全心全意为群众着想,为群众真办事、办实事,自然会得到群众的拥护和支持。”张四喜对前来学习“秘诀”的人这样说。

# 用微笑面对生活的磨难

——记95后“白发孝女”底慧敏



5月15日是第25个国际家庭日,惠济区的底慧敏家庭获得了河南省“最美家庭”称号。底慧敏虽是95后,却早早扛起了家庭的重担,过度操劳让正值青春的她青丝变白头。她说:“得到什么并不重要,只要每天能看到妈妈,和妈妈在一起就好。”

底慧敏是郑州师范学院生命科学学院2014级学生,曾荣获“全国最美青春故事”“中国大学生自强之星”“郑州市文明市民”“河南年度教育新闻人物”“郑州市第四届道德模范提名奖”等称号。去年11月底,底慧敏入选中国好人榜“孝老爱心好人”。记者 蔺洋 文/图

## 她有一份特殊的时间表

2013年7月16日,一场意外将她最爱的母亲变成了植物人。因为照顾母亲,底慧敏高考发挥失常。一直在年级排前20名的她,高考仅考了502分,最终被郑州师范学院录取。

2014年9月,底慧敏来到了郑州师范学院上学。因父亲四处打工养家,她只好整日在学校和租住在郑州北郊城中村的家之间奔忙。每天一上完课,她就会飞快地赶回6里之外的家里照顾妈妈。

底慧敏有着一份不同于其他大学生

的时间表:每天早晨6点,起床做饭喂妈妈;中午12点,骑半小时车赶回租房照顾妈妈;下午2点,赶回学校上课;下午6点回家后,给妈妈清理卫生、做饭;晚上9点半,到在家附近的理发店里接学手艺的14岁弟弟回家。

在花一样的年纪,底慧敏却早早奔波在艰辛的路上。因为过度操劳而白了头发,让她和周围的同学显得格格不入。虽然很累,但她觉得幸福,因为“妈妈好好的,能睁开眼看看我”。

## 她有个外号叫“笑长”

“她上课特别积极,很爱笑,我们开玩笑地叫她‘笑长’”。这是同学们对底慧敏的评价,她不愿向家里要钱,兼职成了她唯一的“课外活动”。在找兼职的路上丢过手机,做兼职时被人骂过,委屈时在同学面前哭诉,但是却从未向命运屈服。

虽然肩负着重压,底慧敏的成绩却一直名列前茅,她希望自己能考上中国

农大的研究生。“打小就梦想自己以后能在家乡创业,搞种植养殖。”高考时,第一志愿报考了河南农大,就是基于这个家乡创业的梦想。农大没考上,在报考学校时就选择了郑州师范学院的生命科学学院。生命科学研究无非两种,一种是动物学,一种是植物学,这都和她以后的种植养殖创业梦有关。

## 她记得每一个帮助过自己的人

底慧敏有孝心,更懂得感恩,好心人的帮助她都记在心里:“街口卖馍的宋师傅知道俺家情况,每次买馍都多给我一个;旁边通讯店的李老板知道俺家情况,手机价格降了50元;房东主动将房租降到了300元。我周末兼职挣钱,还有学校的补贴,同学的捐助,基本上够自己和妈妈的生活开支了……”这就是底慧敏。她坚强乐观,没有因为家庭挫折而抱怨命运,柔弱的身体里透出不屈服命运的倔劲儿,善良的内心深处是对家人的那份责任和担当。

学校了解到底慧敏带着妈妈上大学的情况后,校领导多次到底慧敏的住处看望,还专门在校园内为底慧敏一家安排了住处,并予以国家助学金资助,先

后组织多次爱心捐款和义卖活动,其所在班级也制订了以小组形式轮流帮扶和“一周一元钱”计划。

如今,社会各界都高度关注了底慧敏的境遇,被她的孝心、大爱感动。来自全国各地的爱心人士和单位纷纷慷慨解囊,共青团河南省委、河南省希望工程办公室送去了资助和关怀,中国残联对底慧敏的母亲进行了特别关注……各方点点爱心汇聚成浩浩暖流。

截至目前,底慧敏共收到爱心善款超过30万元。她积极乐观的精神和生活态度深深打动了每一个人的心,展示了当代大学生的良好风采,体现了当代青年的责任和担当,也为文明河南传播了更多正能量,更为全体师院的莘莘学子树立了良好榜样。